

Ομιλία για το Σύμφωνο των Δημάρχων

Είναι ιδιαίτερα σημαντικός ρόλος που καλείται να διαδραματίσει η **Τοπική Αυτοδιοίκηση** στην επίτευξη του στόχου της μείωσης των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO₂) κατά τουλάχιστον 20% έως το 2020 και τούτο αναδεικνύεται μέσα από πλήθος πολιτικών και κατευθυντήριων Οδηγιών της Ε.Ε. που κάνουν σαφή αναφορά στην ανάγκη για **ενεργοποίηση των τοπικών αρχών** με σκοπό την πραγματοποίηση των στόχων για **αύξηση της ενεργειακής απόδοσης και μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης**. Είναι γεγονός άλλωστε πως ποσοστό μεγαλύτερο από το ήμισυ των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου δημιουργείται μέσα από τις πόλεις. Δεδομένου ότι οι φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης είναι ο πλησιέστερος φορέας διοίκησης των πολιτών, οφείλουν να αποτελούν **πρότυπο για τους πολίτες** κάνοντας ορθολογική χρήση ενέργειας και υιοθετώντας αειφόρα πρότυπα κατανάλωσης. Στο πλαίσιο αυτό και σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της Ε.Ε. για την ενεργειακή απόδοση οι **Δήμαρχοι της Ευρώπης** έχουν αναλάβει κάποιες πρωτοβουλίες.

Ανταποκρινόμενος στο κάλεσμα των Δημάρχων της Ευρώπης ο Δήμος Μεγαρέων **υπέγραψε** το Σύμφωνο των Δημάρχων στις **24 Ιανουαρίου 2011** και ξεκίνησε να υλοποιεί τις δεσμεύσεις που απορρέουν από αυτό.

Μια από τις δεσμεύσεις που απορρέουν από το Σύμφωνο των Δημάρχων είναι και η ανάληψη των απαραίτητων δράσεων **για την κινητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών στο Δήμο μέσω κυρίως της εντατικοποίησης της επικοινωνίας του Δήμου με τους πολίτες του, σχετικά με τα θέματα ενέργειας.**

Στα πλαίσια της σύνταξης του Σχεδίου Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια, ο Δήμος πραγματοποίησε έρευνα της ενεργειακής συμπεριφοράς των κατοίκων των Μεγάρων προκειμένου να:

- Ξεκινήσει **διάλογο** με τους δημότες της περιοχής για τα θέματα ενεργειακής και κλιματικής πολιτικής σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης
- Αποκτήσει καλύτερη εικόνα του βαθμού ευαισθητοποίησης των πολιτών στα θέματα εξοικονόμησης ενέργειας

- Προσαρμόσει καλύτερα μελλοντικές δράσεις ενημέρωσης και εξοικονόμησης ενέργειας, ειδικά στον τομέα της κατανάλωσης ενέργειας στα κτίρια

Αποτέλεσμα αυτών είναι πως ο Δήμος Μεγαρέων έχει επιλέξει πια να εκτελεί έργα με τον πιο φιλικό περιβαλλοντικά τρόπο και συνάμα το λιγότερο ενεργοβόρο. Παραδείγματα τέτοιων έργων είναι η βιοκλιματική ανάπλαση του μεγαλύτερου ρέματος της περιοχής, η ενεργειακή αναβάθμιση σχολικών μονάδων, το πρόγραμμα εξοικονομώ για δημοτικά κτίρια και αλλά πολλά ανάλογα έργα. Σε κάθε ένα από αυτά ο Δήμος φροντίζει, μέσα από τον τοπικό έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, να πληροφορήσει τους πολίτες του όχι μόνο για την κατασκευή των έργων αυτών αλλά και για το θετικό ενεργειακό ισοζύγιο που θα προκύψει από τη λειτουργία αυτών.

Ο Δήμος θα εκδώσει Οδηγούς, φυλλάδια ή όποια έντυπα κριθούν απαραίτητα προκειμένου να ενημερωθούν/ εκπαιδευτούν οι πολίτες σε λύσεις εξοικονόμησης ενέργειας αλλά κυρίως στα οφέλη (οικονομικά και περιβαλλοντικά) που έχει η αλλαγή ενεργειακής συμπεριφοράς και η υλοποίηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας μηδενικού/ χαμηλού αλλά και μέσου κόστους. Ο Δήμος δηλαδή εστιάζει και προωθεί με δράσεις ενημέρωσης/εκπαίδευσης τα μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας μηδενικού/ χαμηλού/ μεσαίου κόστους για τα οποία μπορούν να επιτευχθούν σημαντικά οφέλη με μικρούς χρόνους απόσβεσης και λογικό κόστος επένδυσης.

Έτσι ο Δήμος λειτουργεί ως πρότυπο για τους κατοίκους της περιοχής προβάλλοντας τις όποιες παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας (όπως για παράδειγμα η αντικατάσταση λαμπτήρων με λαμπτήρες εξοικονόμησης ενέργειας) και ΑΠΕ εφαρμόζει στα δημοτικά κτίρια/ εγκαταστάσεις/ δημοτικό φωτισμό ώστε να δώσει χειροπιαστά παραδείγματα όλων των τύπων παρεμβάσεων και των οφελών που προκύπτουν στους πολίτες, αλλά και τους επαγγελματίες της πόλης.

Αναμένεται ότι, με αυτόν τον τρόπο, οι πολίτες θα :

- εμπεδώσουν την ενεργειακή/ κλιματική πολιτική του Δήμου
- οικειοποιηθούν τις τεχνολογίες εξοικονόμησης ενέργειας και ΑΠΕ ειδικά όταν αυτές ενσωματωθούν σε δημόσια κτίρια εκπαίδευσης, αθλητισμού και κοινωνικής πρόνοιας

- βεβαιωθούν για την αξία των παρεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας
- επιβεβαιώσουν την απόσβεση που μπορεί να επιτευχθεί στην αρχική επένδυσή μίας παρέμβασης εξοικονόμησης ενέργειας, ενώ ταυτόχρονα βελτιώνονται οι συνθήκες διαβίωσης.

Ο Δήμος φροντίζει να αναδεικνύει καθημερινά τις έννοιες, τα οφέλη και την χρησιμότητα της αειφόρου κινητικότητας (MMM, ποδήλατο, περπάτημα) ειδικά σε σχέση με τα έργα που προωθούνται ή θα προωθηθούν από το Δήμο ή άλλους φορείς (πχ. ποδηλατόδρομοι, μέσα μαζικής μεταφοράς, κτλ). Για αυτό βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους δημότες με σκοπό για παράδειγμα την ορθότερη χωροθέτηση ποδηλατοδρομών ή τη βελτιστοποίηση των δρομολογίων της τοπικής αστικής συγκοινωνίας, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η χρήση του αυτοκινήτου μέσα στα διοικητικά του όρια.

Από την επίσημη ηλεκτρονική διεύθυνση του Δήμου προβάλλονται και προωθούνται όλες εθνικές πρωτοβουλίες ή χρηματοδοτικές ευκαιρίες στην εξοικονόμηση ενέργειας και τις ΑΠΕ, έτσι ώστε να πληροφορούνται οι δημότες έγκαιρα για το ποια είναι τα κατάλληλα εργαλεία που θα τους βοηθήσουν να εξοικονομήσουν ενέργεια.

Ο Δήμος Μεγαρέων προβάλλει τα οφέλη από την βελτίωση/ αντικατάσταση των συμβατικών οχημάτων με οχήματα υβριδικά ή εναλλακτικού καυσίμου και σχεδιάζει την αντικατάσταση μέρος του στόλου των συμβατικών του οχημάτων για να λειτουργήσει ως πρότυπο για τους πολίτες και στην παράμετρο της μείωσης των εκπεμπόμενων καυσαερίων από τα οχήματα. Επίσης μέσω ημερίδων και φυλλαδίων σχεδιάζεται να ενημερωθούν / ευαισθητοποιηθούν οι δημότες/ οδηγοί των Μεγάρων για τα πλεονεκτήματα των νέων τύπων οχημάτων με μειωμένη κατανάλωση καυσίμου, της οικολογικής οδήγησης (eco-driving) και της μειωμένης χρήσης των οχημάτων για μικρές αποστάσεις εντός της πόλης.

Τέλος βάσει και των οδηγιών του Συμφώνου των Δημάρχων, ο Δήμος έχει προχωρήσει στη δημιουργία ενός άτυπου φόρουμ των εμπλεκόμενων φορέων που σχετίζονται με το Σύμφωνο των Δημάρχων και το ΣΔΑΕ. Σκοπός του φόρουμ, το

οποίο θα συνεδριάζει 1-2 φορές το χρόνο, κατόπιν πρόσκλησης του Δήμου, είναι η ενημέρωση των φορέων για τις πολιτικές και δράσεις που ο Δήμος σκοπεύει να υλοποιήσει, στο πλαίσιο του Συμφώνου των Δημάρχων. Παρότι οι συναντήσεις του φόρουμ δεν έχουν δεσμευτικό χαρακτήρα για τον Δήμο και την ομάδα εργασίας που έχει συστήσει για το Σύμφωνο των Δημάρχων, μπορούν να αποτελέσουν μία ευκαιρία ώστε να:

- Γίνει διαβούλευση μεταξύ Δήμου και εμπλεκόμενων φορέων για τις λεπτομέρειες στόχων και υλοποίησης των δράσεων που ο Δήμος προγραμματίζει στα πλαίσια του Συμφώνου των Δημάρχων

- Ενημερωθεί ο Δήμος για τις ανάγκες και τις προτεραιότητες των εμπλεκόμενων φορέων όσον αφορά την εξοικονόμηση ενέργειας, την ανάπτυξη συστημάτων ΑΠΕ και την μείωση των εκπομπών CO₂

- Εμπедωθεί μία κοινή στάση συνεργασίας και προωθηθεί αποτελεσματικότερα η διαδικασία του Συμφώνου των Δημάρχων σε όλους τους πολίτες του Δήμου Μεγαρέων